                                      Beszélgetés dr. Fehér Ildikóval,
   a magyar beszédkultúra művelésének és megóvásának egyik nagyasszonyával.
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Köszönöm. A pincérnő rutinos mosollyal nyugtázza elégedettségemet. Zaklatott vagyok. Mindig ez a rohanás. A kávé, biztosan segít majd. Vajon megvárat…
Hat óra előtt egy perccel nyílik az ajtó, belép. A kávéházi asztal rejtekéből zavartalanul figyelhetem. Sudár termete, büszke tekintete tiszteletet parancsoló. Körülnéz. Amint felfedezi intésemet, arca felolvad egy kedves mosolyban. Határozott léptekkel elindul felém. A látvány egyszerre gyönyörködtet és megnyugtat. Milyen vidám ebben a kellemetlen, hideg időben. Szinte röstellem saját gyöngeségem. Barátságosan üdvözöl és egy elegáns mozdulattal elhelyezkedik a karosszékben. Ő is kávét rendel. Persze neki nem, mint doppingszer kell. Egyszerűen élvezni akarja az ízét és illatát. Belevág a közepébe.
Mire vagy kíváncsi? Kacagással válaszolok. Persze, hisz ezért jöttünk ide és érzem egyre kényelmesebb a székem.
Az a fajta erő, tartás, amely sajátod, általában kiegyensúlyozott családi háttérnek köszönhető. Kérlek, beszélj a családodról!
Kerekegyházán születtem, egy olyan faluban, amelyet a jászságból elkerült családok tudatos telepítéssel hoztak létre a kor legfejlettebb színvonalán. Két malom üzemelt a faluban, egyik a családomé volt. Az államosításkor mindent elvettek, többé a lábunkat sem tehettük be a malom területére. Apám gyári munkás lett és mellette művelte a szőlőnket, amit aztán 1961-ben szintén elvettek. Kilenc éves korom óta, minden nyáron, hajnaltól sötétedésig fizikai munkát végeztem testvéreimmel együtt. Megtanultunk dolgozni, becsülni a pénzt, amit mi valóságosan verejtékkel kerestünk meg. Mind a négyen egyetemet végeztünk.
Sok nehézséget mért rátok a sors, mégis indulatok nélkül beszélsz erről az időszakról.
Hogy lehetséges ez?
Akkor nem volt könnyű, de ma már megbékéltem a történtekkel. Egyébként sem szeretnék negatív érzéseket hordozni magamban. Számomra a történetből az lényeges, hogy szüleim példamutatóan viselték a ránk mért csapásokat. Csodálattal és büszkeséggel gondolok rájuk.
Történelem-magyar szakos tanárjelölt voltál Szegeden. Minek köszönhető, hogy egyszer csak színészhallgató lettél a Színház-és Filmművészeti Főiskolán?
A szegedi évek meghatározó jelentőségűek életemben. Olyan csoporttársaim voltak, akik inspiráltak. Pl.: Ács János neves színházrendező vagy Romsics Ignác történészprofesszor, akadémikus. Tagja lettem a Paál István vezette Szegedi Egyetemi Színpadnak, ahol többek között Dunai Tamás volt a partnerem. Margitai Ági látott az egyik darabban és rábeszélt, jelentkezzem színész szakra, a főiskolára. Felvettek Dunai Tamással együtt. Szinetár Miklós osztályába kerültem. A pezsgő szegedi szellemi élet után a főiskolai elfoglaltság nem elégített ki. Színházba, koncertekre, moziba jártam. Minden nap olvastam. A magyar szak megtanította a jó irodalom szeretetét.
A főiskola utolsó évében férjhez mentem dr Bökönyi Sándor archeozoológushoz, aki az Akadémia Régészeti Intézetét vezette.
Diplomám megszerzése után 20 évig, különböző vidéki színházakban játszottam.
Pedagógiai munkád, mint tudjuk, rendkívül jelentős szerepet játszik életedben.
Úgy emlékszem, ez az ambíciód már színésznő korodban is megmutatkozott.
Valóban. Mindig volt valami ötletem. Például rendhagyó irodalomórákat tartottam. Összekapcsoltam a költészetet a zenével és a képzőművészettel, a számomra legfontosabb művészeti ágakkal. Megtanultam tanítani.

Az egyetemen operett-musical szakos osztállyal dolgoztál. Néhány éve tanítasz a Kővirágok Énekiskolában. Adódik a kérdés, milyen szerepet játszik életedben a zene?
Már tíz éves koromban, hetente kétszer zongoraórára jártam Kecskemétre.
Ennek köszönhetően a kiváló Kecskeméti Kodály Zoltán Ének-Zenei Gimnáziumba kerültem. A zene azóta is fontos szerepet játszik életemben. Amikor tehetem koncertre járok. Munkámon keresztül még a számomra idegen musical műfaját is megszerettem. Természetesen az igényesebb műveket.
Kidolgoztam egy gyakorlatsort a zenés színészek számára. Irodalmi példákon keresztül mutatom meg a hallgatóknak, hogy az ének a beszéd természetes folytatása kell legyen. Ezt tanítom a Kővirágok Énekiskolában is. Arra vagyok a legbüszkébb, hogy az úgynevezett  könnyű műfajt kedvelő gyerekek az első év végén, magyar kortárs költők verseivel vizsgáztak.
2002-ben, Summa cum laude védted meg doktori disszertációdat. Milyen témát választottál?

Doktori diplomámat a beszédtanítás történetéből és a jelen állapotáról írtam.
2009 nyarán, a II. Országos Logopédiai Kongresszuson szintén ebből a témakörből kértek tőlem egy előadást, A beszédtanítás története címmel.
Mi foglalkoztat mostanság?
Fontosnak tartom, hogy azt a tudást, amit megszereztem és amit még ezután fogok, visszaadjam a társadalomnak. A délszláv háború idején évekig jártam a Vajdaságba versmondó táborokba. Ma is gyakran megyek zsűrizni. Tanítok a Roma Média Iskolában is. Hiszem, hogy egymás jobb megismerése és egymás kultúrájának szeretete jobb emberré tesz.
Hiszek a műveltségben és abban, hogy meg kell találni azt a feladatot, amire az ember született.

Ennél szebb zárszót nem is mondhatott volna Ildikó.
A beszélgetés közben fáradtságom elillant. Jó volt vele lenni. Valamilyen pozitív energia lengte körül, ami engem is feltöltött. Azt hiszem, a hozzá hasonló gondolkodású és elhivatottságú emberek lesznek képesek visszaadni a hitünket. Hitünket abban, hogy van értelme a munkának, még ha néha teljesen értelmetlennek is tűnik. 

Köszönöm Ildikó!
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